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Bécsi parancs.
Szól a bécsi riadó, amely a dele­

gáció tagjait talpra ugrasztja. Itt a bí- 
csi parancs, amely szól Aehrenthalnak, 
a magyar politikai élet főinkvizitorának 
és szól HMervárynak, Aebrenthal leg- 
türgébb segédjének es s zól a parlament­
nek, a lojális delegátusok nevelő-intéze­
tének. hogy : jertek, jertek kedvelt bá- 
ránykáim, itt a „közös előtei jesztésék“ 
ideje. Milyen szelíd kifejezést talált a 
kanceVária hivatalos nyelve srra, ami­
kor egy nemzetnek vérét veszik. „Közös 
előterjesztések !“ „Delegáció“. Ilyen köz­
jogi szólamok aiatt csendül most meg a 
nemzeti erő lélekharangja. Mert ugyan 
mi másra való a de'egáció, mint arra, 
hogy az otszág politikai és vagyoni tő­
kéjét b td alá helyezzék. Mi az a dele­
gáció ?

Kin padja a nemzeti politikának. 
Vesztőhelye a magyar törekvéseknek. 
Hozott-e már valóba jót a nemzetre a 
delegáció ? Mikor veit a delegáció erő­
forrása a magyar politikának? Soha ! A 
közös e'őierjesztések mindig annyit je­
lentettek, hogy Ausztria előterjeszti kö­
veteléseit <ls a magyar kormány elő­
terjeszti, hogy a követeléseket megadja. 
Ilyen közös szerepe van az árverésnél 
annak, akinek az utolsó párnája kerül 
dobra és annak, aki azt könyörtelenül

elviszi. Ilyen közös szerepe van az el­
itéit nek és annak, aki a hurkot a nya­
kába veti.

Ha van olyan napja a nemzetnek, 
amikor kétségbe kell esnie, úgy az a 
nap az, amelyen a delegáció összeül. 
Ha van olyan napja a hazafias érzés­
nek, amelyen féltenie kell az országot 
mindenféle romlástól, úgy a „közös elő­
terjesztések“ nrpia ez. Amikor Aehren- 
thai, az osztrák politika főpribékje elő­
ször szólal meg a delegáció ülésében, 
akkor ereszkedik rá erre az országra 
politikai helyzetünk minden átka, Ausz­
triával való testvériségünk Kain-szeileme. 
És ekkor méltán önti el a hideg verej­
ték a gondterhes magyar homlokot és 
érthető, hogy akkor nem tudja az em­
ber, vájjon imára, vagy ökölbe szoritsa-e 
a kezét. Mert annyi kin és bántalom 
érte már ezt a nemzetet, hogy magunk 
se tudjuk, fohász vagy átok pusztítja le 
előbb nyakunkról az osztrák jármot, 
melyet most még szűkebbre akarnak 
kovácsolni.

És ha volt valaha rettegésre okunk, 
mikor a delegáció harangja megcsendült, 
most százszor több okunk van ijede- 
delemmcl né? ni Bécs felé, mert a ma­
gyar nemzet védelmét, érdekeink istá- 
polását nemzeti nyugalmunk sorsát az 
idén Héderváry lógja „megóvni“ a de­
legációban.

Kiáltsunk segítség!rt, mert Héder- 
vary nazafisága öiel bennünket! Héder­
váry fogja az osztrák bárd alól kira­
gadni a nemzetet, Ő, éppen ő az a 
magyar vitéz, aki mel'ével fog elébe 
állni a nemzeti orgyiloknak, amelyet már 
köszörülnek ellenünk.

Hiszen a magyar érzéseknek min­
dig ő volt a fenyegető tömlöctartója, a 
bécsi bi’incsek legkészségesebb kovácsa 
és az udvari szolgálatok leghívebb ko­
mornyikja. Senki se tudta még oly ko­
nokul az osztrák töviseket a magyar 
ember körme alá verni, mint Héder­
váry.

És most benne kell bíznunk, mert 
ő képviseli a delegációban a magyar 
érdeket! Azelőtt mindig maradt vah-mi 
halvány reménysugár a nemzet számára, 
hogy a miniszterelnök, ha már nagyon 
a szivünk körül vájkál az osztrák ban­
ditakéz, megállítja a nemzeti erő inkvi­
zíció jót. De hol ez a remény akkor, 
amikor Héderváry a mi pallosunk ? Az 
a Héderváry, aki nemzeti munka foga­
dalmát úgyszólván máról-holnapra fel­
adta és aki minisztere,nöksége óta csak 
most talál először munkát a delegáció­
ban, a milliók üierálásában.

Eddig abban merült ki Héderváry 
politikája, hogy itthon mindent megta­
gadott, minden vágyat elfojtott, minden 
törekvést leszerelt, csakhogy Bécs csá-

A hálátlan.
Irta: Jean Beinbrich.

Laniol porcellánkereskedő első érzése, 
amit kereskedelmi érdemeiért lovaggá történt 
kinevezése megjelent a hivalalos lapban, az 
a csodálkozás volt, miként adott mindeddig 
élni érdemrend nélkül annyi a egészítette ki 
a fzalag, melyet a neje a gombijukéba, 
csúsztatod az üzletekben Ügyes és boldog 
önelégült ábráza'át.

Megfordult a feji!ben egyúttal az a na­
gyobb értéh is, mely ebből a termékeire 
hárul, a vetélytársainak ez irigységére, az az 
érthető inger, rrelylyel a szép kitüntetés a 
üok előtt bir. És csak miután az arcának 
minden Gidairól észlelt boldog hatását látta 
a tükörben, jutott hirtelen az eszébe :

- Ez a derék Debray, ez a kedves 
barát ! Neki kős?önhett m . . . Írok neki 
hogy megköszönjem. Sőt többet is leszek, 
megmutatom neki, bogy nem hálátlan ember­
rel van dolga ! . . . Mit szólnál egy szép 
ajándékhoz ?

Épen azt akartam neked ajánlani, 
mondta Laniolé.

Nagyon jól tudta, hogy a vágy, hogy 
neki tessék, ösztönözte fökép a Debrav huz-

galmát. Sőt a kis asszonyka annyira ment, 
hogy jutalomra nyitóit neki kilátást. — Uh, 
nem formális Ígéret — ilyen vásárt nem csi­
nálunk — aféle szem és mosoly Ígéret, ami­
ben kitűnnek az asszonyok, melyet aztán 
mindig tagadhatnak vagy kijátszhatnak és 
amely nélkül soha semmit sem kaphatnának 
a férfiaktól, vagy nagyon keveset.

De, ha ezt az ígéretet, minden esetre 
némi habozás után, Laniolné meg nem tar­
tani el is határozta, a loyalilás ösztöne mégis 
an a sarkalta, hogy legalább valami jutalmat 
nyújtson. Annyi bizonyos, hogy semmi ajan 
dék nem érne fel azzal, amelyet megtaga­
dandó volt, de azért valami értékeset 
akart. És tanácsolta a férjének :

— Például ezt az asztaldíszt !
Laniol helyeselte. — Másnap azonban, 

amint el kellett volna küldeni, kevesebb lel-
kesültséget árult el. ‘

— Ez az asztaldísz, tudod e, hogy száz­
ötven frankot ér ? „ , ,

— a vevőnek 1 De nem nekünk !
— Az mindegy ! szép ajándéknak szép

ajándék. . , ,
— óh, ugyan! Csak nem fogsz fukar­

kodni ? . , _— Az nem természetem, mond a La-

niol. De azt hiszem, egy pár váza vagy ka­
ros gyertyatartók ? . . • Nagyon szépek van­
nak nekünk ilyenek.

— Óh, nem ! boszankodott Laniolné. az 
asztaldíszt mondtuk !

Úgy érezte, mintha a saját személyé­
nek az oda ajándékozását becsülnék így le. 
Utóvégre mégis engedett, attól tartva, hogy 
a férje még egyszer meggondolja magát. És 
valóban, alig egyezett bele, mikor Laniol 
elkezdte szamlálgatni. hogy mennyi költségbe 
fog neki kerülni az érdemje!: ennyi az ok­
mányért, ennyi az üdvözlő levelekre adandó 
válaszokért, ennyi az alkalmazottainak adandó 
ajándékokra . . . nem is említve a hírlapi 
közleményeket, ördögbe! Egy kissé drága. 
Dörmőgie magában :

— Ha még a becsületrend volna !
És egyszerre:
— Biztosíthatlak róla, hogy egy szép 

sörös, vagy egy csinos dohány/ó-készleti
— Oh, nem 1 hallgass, tiltakozott La­

niolné. Miért épen az ócska raktári lim­
lomunkat akarod ajándékul felhasználni ?

— Eh, de 1 Nem olyan limlom az, 
mondta Laniol. Alapjában véve micsoda sze­
repet is játszik az ajándék értéke ? A jó 
szándék a fÓ 1 Különben is nem kell semmit

csönsegélj ző palota.) —

suttogva beszél de azt mindenki hangosan kimeri mondani, hogy csipkét, selymet, szalagot, a 
legutolsó divat szerinti mhadiszeket, női fehérneműket, harisnya es keztyuket a legolcsóbban és
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szári politikája kielégülést találjon. Váj­
jon meg tudná-e cselekedni ugyanezt a 
politikai manővert most fordítva: meg­
tagadni mindent Ausztriától, hogy a 
nemzet politikája végre életerőre kap­
jon ?.. . Tudjuk, hogy ez csak ábránd, 
amelynek színes ködképébe Héderváry 
sötét politikai alakja be nem illeszthető. 
De csak ábráhdokban kereshet ma a 
nemzet némi megnyugvást, amikor 
Héderváry viszi a bőrünket a bécsi 
piacra.

Vihar a csatornaépítés 
körül.

A közgyűlés második napja.

Sajnálatos eseményeknek volt helye ma 
a törvényhatósági bizottság közgyűlés terme, 
ahol nagy vihart támasztott az egyik bizott­
sági tag felszólalása.

E fölszólalás, talán csak azért, mert 
rossz időben hangzott el, meggyanusitás sze­
rűen hangzott el a csatornaépítés vezetője, 
Aczél Géza főmérnök ellen, akit azonban a 
kőzgyü és a meggyanusitással szemben épen 
a nagy fölzúdulásban megnyilatkozott tiltako­
zással megvédelmezett.

Valószínű, sőt természetes is, hogy a 
bizottsági tagot főlszólalásában a közügyek 
iránt való érdeklődés vezette, éppen bizonyos 
azonban, hogy azok, akik e fölszólalás háta 
mögött áll.nak, mint információt adó ember­
rel, nem a közérdekében cselekedték meg a 
maguk kis támadását.

Különben a mai viharos kitörés nem 
első jelensége annak a csúnya hajszának, 
amely a főmérnök személye ellen folyik. A 
személyes élű támadások már régen, hol 
nyíltan, hol titokban folynak. Ismételjük nem 
a ma fő szólalt bizottsági tag az, aki ezt a 
hajszát főntartja.

A dolog különben nem nagy jelentő­
ségű, mert a ma elhangzott támadás okait 
és előzményeit a bizottsági tagok legnagyobb 
része ösmeri. Egy vizsgáló bizottság kikül­

désével a dolog végit is ért s igy a tőm ír- 
nők személye ellen irányuló támadásoknak a 
vizsgálat eredménye egyszersmindenkorra 
véget vet.

A dologban azonban az a legszomo- 
rubb, hogy ilyen dolgokkal az annyira fon­
tos és sürgős ügynek, a csatornázás élő- 
haladásának ártanak.

Domahidy Elemér főispán három óra 
után nyitotta meg a folytatólagos közgyű­
lést.

Vargha Elemér tanácsnok előterjesztette 
a 17 milliós nagykőlcsőnből még meglevő 3 
millió korona felvételére vonatkozó tanácsi 
javaslatot.

A közgyűlés a tanács javaslatát e'fo- 
gadia.

A csatornázás.
Szlovák Jenő, a csatornaépítés ellen­

őrző közege megfelebbezte a tanács azon in­
tézkedését, mellyel a csatornázási bizottság 
javaslatára a házi csatlakozásoknak a drói- 
betétes csövek alkalmazását határozta el Szlo­
vák azt ajánlja, hogy a kőanyagcsöveket hasz­
nálják.

A jog- és pénzügyi bizottság azt a ja­
vaslatot teszi, hogy a felebbezést utasítsa el 
a közgyűlés, mert Szlováknak nincs joga, 
hogy a tanács intézkedéseibe beleavatkozzék. 
A város tanácsa azt a javaslatot teszi, hogy 
a közgyűlés térjen napirendre a dolog 
feiett.

Révi Nándor indítványozza, hogy a vá­
ros kérje ki a közegészségügyi mérnöki osz­
tály véleményét arra nézve, hogy melyik 
jobb, a Czizeller-, vagy pedig a kőagyag- 
cső ?

Debreceni Jenő megnyug alja Révif, 
hogy a csatornázási bizottságban voltak olyan 
kiváló szakértők, mint Szlovák kir. mérnök s 
ha azok a Czizeller-csőveket ajánlották, ak­
kor a város érdekeit kellőképpen szem előtt 
tartották.

Freund Jenő: Szlovák febbbezését a 
város autonom jogába való beavatkozásnak 
tekinti. Felolvassa egyik országos szakértő 
véleményét, mely szerint a Czizeller-csővek 
inkább megfelelnek, mint a kőagyagból ké­
szült csövek.

Aczél Géza főmérnök hasonló érielem­
ben szól s csodálkozásának ad kifejezést, 
hogy ilyen részletkérdéssel akarják huzni 
halasztani a csatornázás munkálatai.

Burger Péter dr elitéli Révi Nándort, aki 
folytonos handabandázásaival két év óta hát­
ráltatja a csatornázás létesítését. Egyáltalán 
nem tartja komoly dolognak Révi akciói:. A

csatornázást nem hátrál.atni, hanem siettetni 
keli.

Aczél Géza kéri a közgyűlést, hogy 
mondja ki, hogy ezt a határozatot csak bir­
tokon kívül lehet megfelebbezni.

Gyanúsítások.

Révi Nándor újabb felszólalásában bur­
kolt gyanúsításokkal illeti a csatornázás mun­
kálatok kiírási műveleténél közreműkö­
dőket.

Aczél Géza főmérnök általános érdeklő­
dés közben kijelentette, hogy Révi gyanúsí­
tásaival szemben nem térhet ki a közgyűlés 
az elől, hogy a csatornázási iratokat átvizs­
gálta és ha Révi nem tudja igazolni gyanú­
sító á litásait, a bíróságnál meg kell tenni el­
lene a lépéseket.

Révi Nándor védekezik s az állítja, hogy 
nem gyanúsított, csak azt a bűnöst pellengé- 
rezte ki, aki félrevezette a kiírási műveletnél 
közreműködőket. Kívánja, hogy ez a bűnös 
megbüniettessék.

Aczél Géza főmérnök ismételten kéri a 
közgyűlést, hogy rendelje el a vizsgálatot a 
csatornázás dolgában. Erre azért is szükség 
van, hogy végre tisztán lásson a város és 
mutasson példát, hogy a közgyűlésen büntet­
lenül gyanú sitani nem lehet.

Révi Nándor dr visszavonta indítvá­
nyát.

A közgyűlés egyhangúlag elrendelte a 
vizsgálatot s annak megejtésével Kovács Jó­
zsef polgármesteri bízta meg.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a megbíz ist nem fogadhatja el, mert ő 
is meg van gyanúsítva.

Aczél Géza három tagú küldöttség ki­
küldését kéri az elrendelt vizsgálat megejlé- 
sére.

Révi N.mdor a saját igazolására, kije­
lenti, hogy a polgármestert és a tanács tag­
jait nem támadta.

Domahidy Elemér atánlja, hogy a vizs­
gálat vezetésére dr Tüdős János, Uhiarik 
Béla és dr Kenézy Gyula biz. tagok kéresse­
nek fel.

Révi Mándor: Kenézy drt nem foga­
dom el, mert ebben az ügyben ő nálam 
járt.

túlozni. Debray kétségen kívül tett valamit; 
de u óvégre sem telt mindent! Nekem, ma­
gamnak is meg van a kis érdemem !

- Igen, de az ő befolyása, az ő köz­
benjárása nélkül . . .

— Az ő befolyása ? ... az ő befo­
lyása ? . . . pfőeszkedett Laniol. Szerettem 
volna látni, próbálta volna meg kitüntetni 
Péretet vagy Gaillot például, vagy bármely 
más vetélytársunkat ? Megláttuk volna a be 
folyását. És ami a közbenjárását illeti, igaz­
ságosnak kell lennünk ; ő volt az első, ki 
tu-latta velem, hogy a kitünfetendők tisztájába 
fel vagyok véve. De ezt bármelyik irodrszol- 
gá.ól megtudhatta. Bizonyság rá, hogy a 
szalagkereskedők majdnem egyidejűleg tu­
datták velem.

Azt csak nem hitetheti el velem, hogy 
a miniszter, mikor a névsorba bevett s a 
minijzlerelnök mikor helybenhagyta, ne tud­
ták volna, hogy mit cselekszenek. Tekinte.be 
vették a keresked Imi felvirágzást, az én 
nevemet, jó hírnevemet, az áruimat I . . .

— Oh nem, mondta szomorúan Lani- 
olné. Utóvégre arra kényszerilesz . . .

— Mire ?
Hogy megtartsam az igérefemet! 

gondolta az asszonyka magiban. Majd fen-

iiaugvu . Iiugy nciicmsuen
jak neked !

— Hát csak mondj ! De halld ! És ta­
lál] valami feleletet erre. A Debray befo­
lyása ? De, ha a legeseké yebb befolyása tett 
volna, bizonyára azon kezdi, hogy legalább 
is magát dekorálhatta volna fel.

— Úgy hát miért Írtál neki, hogy kö­
szönetét mondj a készségéért ?

— Ez egyszerű udvariasság volt. Kő- 
szonetet mondunk ilyen formán töméi dek 
embernek, akiknek épen semmivel sem tar­
tozunk. Az ajándék már komolyabb. És ap- 
r opos épen eszembe juttatod! Ezt a do­
hányzó készletet mutogatni fogja barátainak, 
mindazoknak, akik hozzá mennek Már mos! 
is hallom : „Oh ezt a masinái nézi ? Ezt 
Lamolfól kaptam halából, am árt erdeniM't 
szereztem neki 1“

És az egész világ tudni f 'gja, hogy 
egyedül az ő támogatásának, p.otekciójának, 
f,z ö kegyén^ köszönhetem ez: a magas ki­
tüntetést 1 Sőt ki tud,a, ezzel az ajándék his 
tunával nein mennek e még messzebbre, — 
egész addig, hogy art mondják, hogy vettem 
a kitüntetésemet. Hiszen annyi az iJgyem.

, , ygy sóhajtod Laniolné, nem
ad^z neki semmit ?

Wacba Róbert

- Minden esetre olyan ajándékot nem, 
amelyet kiállíthatna, melyből dicsőséget présel­
het ki magának az én hátrányomra. Oh én 
elismeréssel vagyok, azzal akarok lenni! Job­
ban szeretek többet, mint kevesebbet tenni. 
De valami szerény, valami olyan tárgy kell 
itten . . . Keress csak, találj valamit, ha 
tudsz ...

— Megpróbálom - sóhajtotta La- 
niolné. Már megtalálta. Kénytelen volt meg­
találni. Miuiári a férje megvonta tőle az ígé­
retének váltságdíját, nem maradi más hátra 
számára, mint ,:z Ígéretét megtartani.

B-Tmyugodott. És megjegyezte :
— Uióvégre igazid lehet, hogy nem 

tariozol semmivel Debraynek.
— Ah, di adalmaskodott Laniol, hát rá­

jöttél !
— Óh hogyne, mondta az asszonyka; 

csakhogy első pillanatra skrupulusai vannak 
az embernek, gond Mafal ... De most mír 
egészen nyűgöd vagyok.

- Éi is, felele Laniol. És ily mód -n 
D ibray látni fogja, hogy nem vagyok gimpli ! 
Tudni fogja, hogy egy hülye meg én sz 
kettő ! . . .

— Két hülye ! egészítette ki a kis as>
szonyka mosolya.

modern tisztitó és mii festő intézete 
y ilt.
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Nem lehet!

Kcnézy Gyula dr 
miért jártam önnél.

Révi Nándor
— Gazság!
_ Eifogadjuk Kenézyt.
. közgyűlés megbízta dr Tüdős Jáncs, 

Kenéfy Gju’a dr és Uhlarik Bélát a vizsgá­

lat megejiésével. A vízvezeték.

A tanács eiőterjesztésétjtárgyalták ezután
*a nagyerdőn létesítendő víztorony és a 

« torna hálózatnak kiépítési költségére 60 
er korona költséget szavaznak meg.

Zádor Lajos elfogadta a tanács lavaslatát.
Fejér Ferenc kéri a minisztériumnál 

. városi építés ügyének megsürgefését mert 
könnyen megeshetik, hogy a csatorna készen
í.cT és a vizvezeték nem.

A tanács javaslatát és Fejér Ferenc in­
dítványát elfogadták.

A Szikszay és Tá­
bornoki ház.

Vargha Elemér a Szikszay és'Tabornoki 
fpieoités ügyet referálta. A közgyűlés SfcÄ h,gy > beérkezett két 

érvét megbirálás céljából elküldi a magyar 
mérnök és épi észi egyletnek mely azonban 
nem tartotta magát illetékesnek a vélemény 
adására A fog- és pénzügyi bizottság azt 

vísolja, hegy a meglévő két tervet vegye 
meg a város és a mérnöki hivatalt bízza 
meg a tarvezéssel. Ezzel szemben a tanács 
azt a javaslatot teszi, hogy a két tervet ne 
vegye meg a város, hanem bízza meg egy - 
l<4n Tóth István és Szilágyi és Pavlcvits 
c breceni építészeket a részletes teivek el­
készítésére. A mennyiben a város a terveket 
elfogadja, ugyanők bízatnak meg az építésnél 
a művezetéssel. A közgyűlés eílogadta a 
tanács javaslatát.

A Stencinger-haz.

Zádor Lajos és társaiv a Slencinger-há 
lebontása ügyében inditányt tettek. Kénkz 
a régi épületet 1911. év május elsején a 
Piac- és Csapó-ulca sarkáról eitávolilam, 
mórt a villamos vasul építésével a ház a 
közlekedést akadályozza. A Takarék és Hitel 
intézet is ajánlatot tett, hogy hajlandó a aten- 
cinger-ház lebontása esetén 20,000 koronát 
a város házi pénztárába lefizetni. A tanács 
c a jogügyi bizottság az ajánlat elfogadásai 
indítványozta.

Kovács József ellenzi a háznak 19U- 
május 1-én való lebontását.

Zádor Lajos, Fráter Imre, Révi Nándor, 
Békés Lajos, Békés Lajos, Szántó Sámuel 
fe.szólalása után a közgyűlés óriási többség­
gé'. elhatározta a Stencinger háznak 1911. 
é I május 1-ére való lebontását. így a bér­
lőknek november 1-én felmondanak.

Az államsegély.

A városok államsegélyéből Debrecen 
59 ezer koronát kapott. Az államsegély fel" 
ívhasználásáról a tanács azt javasolja, hogy 
a miniszter rendeletének megfelelően osszák 
fel a tisztviselők fizetése és lakbére arányában.

Jánosi Zoltán kéri, hogy az államse­
gélyből a kisebb javadaimazásu tisztviselő­
ket részesítsék megfelelő kárpótlásban, illetve 
ajánlja, hogy a tanács az áliamsegé’y fel­
osztásának javaslatát dolgozza á!.

Roncsik Lajos ellenzi Jánosi indít­
ványát.

Hosszas vita után Zádor Lajos indít­
ványára a közgyűlés elhatározta, hogy az 
államsegélyt a tanács javaslata alapján a 
belügyminiszter jóváhagyása nélkül kiosztja.

A köztemető ügye.
A köztemető ügyében előterjesztette 

Vecsey Imre főjegyző a polgármester javas­
latát. A közg yülés a köztemető ügyében a

kiküldendő bizottság megalakításával meg­
bízta a tanácsot.

Egyéb ügyek.

Az eskfdtképes egyének alaplajstro- 
mának összeállítására kiküldött bizottságba 
Riekl Antalt. Tőrök Pétert, Debreceni La­
jost és Polgári Bálintot választották meg.

A közlekedésügyi bizottságba Komlóssy 
Dezsőt, Márk Endrét, Pcroszlay Lászlót, ifj. 
Schvartz Vilmost, dr Fráter Imrét, Sesztina 
Jenői és dr Tüdős Kálmánt választották meg.
A főispán a bizottságba Latincvics Mihályt 
és Szávay Gyulát küdte ki.

Az állami elemi iskolai gondnokságban 
megüresedett helyre beválasztattak K. Tóth 
Mihály, Kertész Imre és Horváth János.

A csapókérli olvasókörnek körhelyiség 
céljaira 250 négyszögöl terű etet átengedett 
a város a tulajdonjog fenntartásával.

A tisztviselőtelep szövetkezet újabb te­
rület átengedését kérte. A közgyűlés a ké­
relmet elutasította.

Tudomásul vették a kölcsönös segélyző 
egylet által a gyermekkórház javára telt ala­
pítványról szóló oklevelet.

A tanács kijelölte a bérkocsi állomá- 
cc kát. Ezen végzés ellen a bérkocsi ipar­
társulat felebbezést adott be, melyet a köz­
gyűlés elutasított. ... . ,

Majd kisebb ügyeket, nyugdíjazásokat, 
segélyezéseket intéztek el s ezzel a közgyű­
lés véget ért.

Házilag készült

férfi ingek,
VALÓDI BORSALINO és ANGOL

KALAPOk,
elegáns

dő

legnagyobb választékban legolcsóbban

LENGYEL
SAMUNÁL
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A választói jogért.
A politika eseményei.

Az ineégkölcsön.

A N. Fr. Pressében a miniszterelnök 
egész a tudatlanságig dicséri az uj kölcsön 
előnyeit és Németország kitűnő barátságát.

Az ország, amelynek inkább a bőrére 
megy az egész kölcsön, egészen másképpen 
nézi az uj ügyletet, mint a miniszterelnök ur. 
A járadék kibocsátási árfolyama „közel 
százalék. Tehát kilencvenen alul van, vagyis 
nyolcvan egynéhány százalék, amit a hivata­
los jelentés nyilván a nyolcvanas standard 
balkáni nívója miatt tartotta szükségesnek 
egy általános megjelöléssel elpalástolm

Ma a koronájára dék árfolyama 91 76, 
tehát a bankcsoport átvételi árfolyama és a 
tőzsdei értékesítés árfolyama között két szá­
zaléknyi kütömbség van. Vagyis két százalék 
jutalékot kénytelen a magyar állam egy olyan 
kölcsönért fizetni, amelynek meg van az a 
hátránya is, hogy burkolt aranyfizetési köte­
lezettséget foglal magában.

Jól tudják, hogy Párisban még ennél 
is megalázóbb feltételeket ajánlottak, de 
az osztrá-német kölcsön gyarlóságát egyál­
talán nem mentheti, hogy másutt még gyar­
lóbb ajánlatot tettek. Ami pedig a német 
tőkének a szerepét és a német diplomáciá­
nak hirtelen előtérbe nyomulását illeti, hát 
jó lesz erről is néhány őszinte szót mon­
dani.

Az 500 milliós kölcsön fele íudvalevőleg 
prolongálás és csak a másik fele uj pénz. 
kölcsön.

Csakhogy ennek a 250 millió koroná­
nak a felét egy uj bankcsoport (Länderbank 
- Leszámítoló bank) veszi át, a másik fél­
nek, 125 millió koronának egy része pedig 
a két uj magyar és egy osztrák bankéide- 
keltségre esik, úgy hogy ha a maradékot 
100 millióra tesszük és természet szerint 
ennek nagyobb részét a vezető Rothschild- 
csoportnak tudjuk be, úgy kérdezzük • vájjon 
mennyit vesz át tulajdonképpen a német 
bankcsoport és hol az a nagy diplomáciai 
szolgálat, amelyet Németország teljesített 
Magyarország jávára ?

A képviselöház ülése.

A mai reggeli lapok egy kőnyomatos 
laptudósitó közlése alapján azt írták, hogy a 
képviselőház legközelebbi ülését októbér 4-én 
tartja. Ezzel szemben a „Búd. Tud.“ illetékes 
helyről azt jelenti, hogy a képviselőház októ­
ber 3-án, hétfőn délelőtt 11 órákor ül össze.
A főrendiház október 4 én, déli 12 órakor 
tart ülést. A walasztéijog.

Az általános, egyenlő, titkos választójog 
országos szövetsége kicsiny füzeikét adott 
ki ezen a címen : „Miért kell az általános 
titkos választási jog a kisgazdáknak ?“ Ebben 
a kis broszurában tömören felsorolja a 
szerző Magyarországnak fölmivalö népének 
súlyos helyzetét. A földmivelő népnek — 
úgymond — főidre van szüksége. De az or­
szág 12 és fél millió főnyi mezőgazdasági 
népességből kilenc millió embernek nincsen 
földje.

Egy millió 300,000 kisgazdának fejen­
ként átlag 2 és 3j4 hold földje van. A 
többi mind a nagybirtokosoké vagy kötőt 
bírtok. Magyarországon 1945 nagybirtokos 
fejenként átlag 6627 hold esik. Vagyis, amig 
a verejtékező főldmivesre nem jut egész 3 
hold főid, addig a henye gróf és főpap közel 
7000 hóid fö d jövedelmével terpeszkedik. A 
földhiány évenként több mint százezer munka­
bíró embert késztet kivándorlásra.

Kiterjeszkedik a röpirat a főpapság és 
a hitbizományokra, az iskolára kimutatja, 
hogy évenként több mint egy millió gyermek 
marad tanítás nélkül, mert vagy iskola sincs, 
vagy Ínséges nép kénytelen a gyermekeit 
munkába fogni.

Kiterjeszkedik a főldmiveselési nép 
ppé.szségi viszonyaira kimutatván, hogy min-

Központi Cipő éS Kalap nagyáruház
Oebrecien, Piac-utca 

Al «pittato tt 1899. ssfextikzW

Át. A Főtőzsdével éppen szemben.
Medvéi telefon 435. sxám.

Ajánlja a közelgő
őszi idényre 
cikkeit a legjutányo 
sabb árak mellett, 
tűnő olcsó 
árak mellett.

férfi. íiu= és gyermek cipőit
® m fff _ 1__ ««jAcnKKon o ltscrmhh nnvflfjhólIskola cipók

„Lábüdv cipők

a leggondosabban, a legjobb anyagból 
készítve már rendelkezésre alinak, fe - 

.......... KÖZPONTtt egyedüli elárusító helye.
címre tessék figychr 1

Képe” Arleávzéki kívánatra bárhova ln$yen és bérmenfve.
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den 1851 lélekre jut egy pap és csak minden 
3496 lélekre egy oivos.

A beteg emberek fele úgy hal mag, 
hogy orvos nem is Iá ja és minden 1000 be­
teg közül legfőlebb 100 ember részesül or­
vosi segélyben. A képviselőhöz nem a nép 
képviselete. Az egymillió választópolgároknak 
négyötödrésze (82 százaléka) a két holdnál 
nagyobb földdel biró gazdákból, a vagyono­
sabb iparosokból és kereskedőkből kerül ki, 
pedig ez a rész csak harmadát adja a húsz 
éven felüli összes férfiaknak.

Ellenben nincs szavazati joga a) az 1 
holdon felüli földbirtokosokból 750 ezernek ; 
b) 201 ezer önálló férfi iparosnak ; c) 36 ezer 
önálló kereskedőnek ; d) 53 ezer állami tiszt­
viselőnek ; e) 79 ezer községi, egyházi, tör­
vényhatósági és magántisztviselőnek ; f) 2 
millió 131 ezer munkásnak.

Nincs választójoga a munkásnak, csak 
a vagyonnak, nincs választójoga a nép mil­
lióinak, csak a vagyonosok ezreinek !

Ezért kell támogatnia minden embernek 
az általános, egyenlő és titkos választó­
jogot.

Itt említjük meg, hogy a választói jog 
ligája Kaposvárott október hó 2-án tarja 
gyűlését.

A miniszterelnök útja.
Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­

terelnök nem szombaton, mint ahogy a reg­
geli lapok írták, hanem vasárnap este vagy 
hétfőn reggel utazik Bécsbe, hogy részlvegyen 
a belga királyi pár tiszteletére rendezendő 
ünnepségeken.

Reformálják a
csendőrséget.

Beszélgetés egy magasrangu 
csendőrtiszttel.

<
i

Vitális üldözésének, ugylátszik, mégis 
lesz hasznos eredménye is és pedig az, hogy 
reformálják az egész csendőrséget. Egy ma­
gasrangu debreceni csendőrtiszt többek közt 
a következőkép nyilatkozott:

A magyar csendőrség reformját aktu­
álissá tette Vitális Imre sikeres menekülése 
másfélszáz éber csendőr szorgos nyomozása 
elől. A magyar csendőrséget az ország leg­
kiválóbb intézményének tartják, mi is an­
nak tartjuk, de egy ilyen eredménytelen, 
huszadik századbeli betyárhajsza rávilágít a 
szervezet hiányaira.

A kéthetes berettyómenti nyomozás­
ból újra csak az a tanulság szűrődött le, 
hogy a csendőrség nehézkes rendszerén 
könnyíteni kell.

Mikor a modern rendőri szolgálat 
marconitelegrainmokkal előzi meg és fogja 
el az Óceánon át menekülő feleséggyilkost, 
mikor a legkisebb detektív is sherlokhol- 
mesi ötletekkel dolgozik, akkor végre a 
csendőrségnek is le kell rázni a copfos sza­
bályzatok lenyűgöző bilincseit.

Ha a Vitális Imrék már Goerzbinoklit 
hordanak magukkal és ezzel kémlelik a csend­
őrszállta területet, ha barométerről kémlelik, 
hogy ajánlatos lesz-e az északi ekszkurzió, 
vagy egészségesebb dolog valahol száraz 
födelet keresni, akkor a modern technika 
összes vívmányaival felszerelt zsivány kuta­
tására ne a teljes fegyverzetben mozgó 
csendőrséget küldjék. Ne ezeket a derék 
katonákat küldjék, kiknek a szigorú katonai 
szolgálati szabályzat mereven előírja a ka­
tonai lényeget, az egyenruhához a felszere­
léshez való ragaszkodást és a felsőbb pa­
rancs szerint való cselekvést, mely minden 
önállóságot megfojt, kizár.

A csendőrintézményt tehát reformálni

kell, ha azt akarjuk, hogy lépést tartson a 
modern fejlődéssel. Az önállóságot, az 
egyéni önállóságot, a detektív szellemet kell 
bevezetni a szervezetbe. A kipróbált ember 
önállóan is dolgozhassák. A nyomozat mun­
kájának mindenik perce változott viszonyo­
kat tárhat fel, amelyek a nyomozót rögtön 
újabb feltett szándékától különböző csele­
kedetre irányítják. Ezt a mai csendőr, akit 
legtöbb esetben az Íróasztal mellől mozgat­
nak, meg sem teheti. Ezért volna szükséges 
az intézménynek reformálása.

A belügyi és honvédelemügyi kor­
mányt, ahol a csendőrség ügyeit vezetik, 
azt hisszük, ép ez az emlékezetes Vitális 
hajsza fogja rábírni, hogy a modern változ 
tatásokat megtegyék, amivel uj távlatok, 
nagyobb sikerek perspektívája nyílik meg 
a magyar csendőrség számára.

Zenetörténeti előadás.
A debreceni zenekonzervaióriumban csü­

törtökön este volt az első zenetörténeti elő­
adás.

Élénk vvágot vet a kitűnő intézet fejlő­
désére, hogy tanszakai ismét kibővültek 
eggyel.

P. Nagy Zoltán igazgató a gordonka­
tanszak után, melynek vezetésére Mácsay 
Sándor főiskolai tanárt nyerte meg, most a 
zenetörténeti tanszakot szervezte, melynek 
rendes tanára Füredy F. Gusztáv lett, az is­
mert zeneiró és esztétikus.

A zenetörténeti előadások az intézet 
azon növendékeire, kik a kiművelés! és aka­
démiai osztályokat végok, kötelezők, mig a 
zenetörténeti előadások népszerűsítésére az 
intézet e fontos tanszakot a debreceni társa­
dalom részére is megkőzeii.hetővé teszi oly- 
formán, hogy ez elaődásokra szívesen látja 
mindazokat, kik a zenei tudományok iránt 
érdeklődnek.

Ez érdekes újítás, melynek ku'turális 
jelentősége elvitázha'atlan, még csak nyer 
azzal, hogy Füredi F. Gusztáv tanár e Zene- 
történeti előadások folyamán a rendes tan­
anyagon kívül, mely fel fogja ö élni a Zene 
egész történetét, az idei nagy hangverseny 
évadában mindig külön fog megemlékezni a 
városunkba érkező zeneművészek előadandó 
műsoráról és azokat magyarázni fogja.

A csütörtöki első zenetörténeti estén 
Füredy F. Gusztáv tanár, az intézet Il-ik 
számú termében szép számú intelligens közön­
ség elölt a Zene művészet főkorszakait vá­
zolta igen értékes, magos színvonalú elő­
adásban, a jelen voliak osztatlan tetszése 
mellett.

Fertőtlenítés en gros.
Lapunk barátjától kaptuk a következő 

levelet:
Ma reggel öt mogorva ur törte föl a szo­

bám ajtaját, amely százöt lépcsőfoknyira fek­
szik a városligeti tó színe fölött. Mondanom 
sem kell, hogy a fertőtlenítő emberek voltak, 
akiket egy tiszti orvos vezényelt. Hogy mi 
történt a szobámban, azt nem tudom, de en­
gem elhurcoltak a járványkórházba és kímé­
letlenül ki fertőtlenített ék belőlem az összes 
kolerabacillusokat.

Az eset tudniillik ez volt. Tegnap dél­
után elmentem a ..Hableány“ cimü borbély­
hoz és gyanútlanul megborotválkoztam. Azért 
gyanútlanul, mert nem tudtam, hogy a dél­
előtt folyamán ott járt a borbély unokaöcscse. 
Ez a fiatalember tudvalévőén tegnapelőtt este 
beszélt egy barátjával, aki viszont együtt va­
csorázott egy fiatal özvegygyei. Az özvegy 
délután látogatóba volt a barátnőjénél, akinek 
a szakácsnője beszélt azzal a cselédleány nyal, 
akinek a babája tegnap reggel jelen volt an­

nál a jelenetnél, amikor egy ember kolera, 
gyanús tünetek között összeesett az utcán.

Pardon, még nincs vége. Idáig ugyanis 
eljutottak hozzám. Most azonban azt kellett 
kideríteni, hogy a fertőzés pillanatától f0gva 
kikkel érintkeztem én. Tegnap délután három­
tól ötig sétáltam a Piac-utcán. Föltehető 
hogy minden másodpercben négy emberrel 
találkoztam. Két órában van háromezerhat- 
száz másodperc. Ez másodpercenként négy 
emberrel számítva, tizen égyezernégyszáz em­
ber. Ki volt ez a tizennégyezernégyszáz fertő­
zött egyén, azt derítse ki a fertőtlenítő intézet. 
En azonban öt órakor betértem a törzskávé­
házamba és megittam egy világost minden 
nélkül. A kávéházban körülbelül száz ember 
tartózkodott és miután én történetesen az ajtó 
mellett helyezkedtem el, valamennyien eljöttek 
mellettem. Ez a száz ember aztán kiment az 
utcára és két óra alatt fönt előadott egyszerű 
számításaim alapján egymilüónégyszáznegy- 
venezer emberbe oltotta bele a kolerabacillu­
sokat. Minthogy ennyi lakosa nincs is Deb­
recennek, erre a célra valószínűen a környék ■ 
ről rándultak be az emberek. De az az első 
tizenégyezernégyszáz, akikkel a Piac utcán ta­
lálkoztam, két órát véve átlagul, ezen idő alatt 
kétmillióhetvenháromezerhatszáz újabb kolerát 
helyezett el. Ennélfogva nem is folytatom to­
vább a következtetést, mert bizonyos, ho gy 
Magyarországon minden ember kolerás.

kiváló bór- és llthiumos gyógyforrás

SÄI^ATOB
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, ezukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bántál- 

máknál kitűnő hatású,Terméisetee Taimentee »BTanyuvt«.
Kephetí tlTÍnj-rlikereiVedíiekhen és gyógyssertératten.

SCHULTES ÁGOSTÄ'SSÄÄ
n- ■ " ■

Fulliquet György dr. a 
ref. felsőleányiskolában

A genfi tanár látogatásai.

Fulliquet György a genfi egyetem tudós 
tanára ma délelőtt a Hortobágy pusztát tekin­
tette meg. Délután a ref. felsőleányiskolában 
tett látogatást, mely alkalomból a leányiskola 
tanári kara és növendékei rögtönzött ünnepies 
fogadtatást rendeztek, amely a maga kedves 
bája mellett igazán magával ragadó, lélek­
emelő ünnep volt.

A leányiskola nagy termét kedves leány­
sereg töltötte meg, midőn délután 6 órakor 
megjelent Falliquet professzor, dr. Kováts J. 
István kíséretében. Velük jöttek Könyves Tóth 
Kálmán és Urav Sándor lelkészek, Csiky La­
jos, dr. Lencz Géza tanárok és mások. Jelen 
voltak az intézet összes tanárai és tanárnői 
is Nagy Gyula igazgatóval élükön.

A leánysereg éneke után Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, a felsőleányiskola igazgató- 
tanácsának elnöke, lelkesedéstől izzó szavak­
kal köszöntötte Falliquét. Elmondotta, hogy a 
tavalyi Kálvin világünnep alkalmával, a most 
közlünk időző tudós annyira megszerette a 
magyarokat, hogy elhatározta : meglátogatja a 
magyar testvéreket. Szándékát tetté váltotta. 
M.leg szeretettel üdvözli az egész intézet ne­
vében a mi lelkes barátunkat. A szép beszéd 
mély hatást keltett s zugó éljenzés támadt 
nyomán.

Ezután Karácson Ottilia igazgatónő a 
tanári kar nevében mondott Istenhozottat. Ki­
emelte, hogy a növendékeket ők magyar ha­
zaszeretetben és vallásos érzületben nevelik. 
Az igazgatónő formás és magvas szép besze­
det tartott.

Majd az intézet egy bájos leány nővén-
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,.. n r,mek csokrot nyújtott át a trancia tu-
szép francia üdvözlő beszél kísérete 

ín ek«y másik bájos növendék pedig kedve- 
jen' szavalt e! a vendég tiszteletére egy fran.
cia k(^"'eonsy örvendő éljenzés közepette lépett 
„ szószékre Falliquet professzor. Hatalmas 
Lncia szónoklatot tartott, amelynek megkapó 
" " szónoki hanghordozasabol még azok is 

„értették a szónok lelkén átviharzó külön- 
S érzésárnyalatokat, akik a francia nyelvet 
fi is értették. Kiemelte a vendég profesz- 
n* ; hogv ez a nap ragadta meg legjobban 
•fa szivét, midőn ennyi sok kedves leányka 
fLött ilyen szives szeretettel üdvözlik ot. 
Különösen örvend annak, hogy itt is, mint az 

Asz Magyarországon művelik a francia nyel­
et gzt ő el fogja otthon beszélni mindenütt, 
í's'ez a lelkes ápolása a francia nyelvnek : ő 
Teáink nézve aöósság. Most már viszont a 
francia nemzet fiainak is íoglalkozmok kell a 
maevar nyelvvel és Magyarországgal. Ezután 
megragadó szavakkal mutatott rá arra, hogy a 
benső vallásosságnak és a szeretetnek igazi 
támaszai : a nők. Erre és hazaszeretetre bűz 
ditotta a leányokat s köszönetét mondott az 
elhangzott üdvözletekért. Egyszersmint ünne­
pélyesen megígérte, hogy ő, ki nemesik egye­
temi tanár, hanem Genf legnagyobb ref. tem­
plomának lelkésze is, minden hónap első 
vasárnapján, a szószékből megfog emlékezni 
hivei előtt a magyar testvérekről.

A beszéd nyomán támadt szűnni nem 
akaró zugó tapsvihar után dr. Kováts J. Ist­
ván tolmácsolta magyarul az elhangzott be­
szédet. Dr. Kováts fordította le már előbb 
francia nyelvre a magyar üdvözlő szavakat 
is. Dr. Kovátsot, - ki a tavalyi Kálvin-ünnep 
alkalmával is, Genfben tartott francia nyelvű 
beszédével dicsőséget szerzett a magyar név­
nek és most is a tolmácsolás alkalmával lel­
kes magyar és francia szónoklatokat tartott, 
— szintén melegen ünnepelte az egész kö­
zönség.

A felemelő ünnep a leányiskola ének­
kara által finoman és szabatosan előadott 
énekszámokkal ért véget.

Fulliquet ur holnap d. e. 8 órakor elő­
adást tart a főiskola oratóriumában, mely 
után nyomban elutazik városunkból, a ma­
gyarság iránti szereteíet és lelkesedést vivén 
el magával.

DES« ECZEN

éves iskolásfiu kolerában meghalt. Atyja, 
idősbb Faragó Ferenc, Budapesten a VácI-uti 
szivattyugyárban dolgozik és legutóbb vasár­
nap volt Ujszászon. A rendőrség Faragó meg­
figyeltetésére és a vele érintkezett emberek 
fertőtlenítésére megtet'e a szükséges intéz­
kedéseket.

Egyéb esetek.
Ercsiből jelentik, hogy a „Kolowra“ 

nevű hajóról koleragyanu miatt kitett három 
ember közül kettő felgyógyult és ma délelőtt 
érkezik Budapestre. Fogadtatásukra intézke­
dés történt.

Eszékről jelentenék, hogy Hoiváth Anna 
és Stückl Adél onnan Mohácsra utazott. Mo­
hácsról Budapestre jönnek, ahol a Nyár-utca 
32. szám alatt laknak. A rendőrség értesí­
tette a tisztiorvost.

Eperjesről jelentik, hogy Kisfalu köz­
ségben egy ember koleragyanus tünetek közt 
megbelegedett, de az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy csak kolera-nostras esete 
forog fenn.

A kolera.
Újabb megbetegedések.

Erős kézzel üldözi a közegészségügy 
rendőrsége a kolerát s úgy látszik, hogy 
nemsokára teljes sikerrel számolhat be. A 
budapesti koleraesetek nagy részénél bebizo 
nyu t, hogy eredménye a gyümölcsérésnek.

A fővárosban.

Mint a tiszti főorvosi hivatal jelenti, az 
utolsó huszonnégy órában nem történt újabb 
megbetegedés Budapesten, sőt gyanús eset 
sem fordult elő. Az A:fö di utca 9—11. számú 
házból bevittek egy munkást a Szent Gellért- 
kórházba, mert a Duna mentén gyalog ment. 
Ugyanilyen túl óvatosságból szállítottak be a 
Szczitovszky-tér 2. számú házból egy sza­
kácsnőt. A tiszti főorvos különben elhatá­
rozta, hogy azokat a szigorú óvintézkedése­
ket, amelyeket a kolera terjedése ellen foga­
natosítottak, állandósítja. A főváros tanácsa a 
dunai hajókon teljesítendő orvosi szolgálatra 
még két hatósági orvos kirendelését enge­
délyezte.

Szaporodnak a mohácsi 
betegek.

Mohácsról azt jelentik, hogy Stynya 
Katica és Spitz Fetencné kolerában megbete­
gedett, Jasits Józsefné pedig meghalt.

Ujszászról jelentették a budapesti fő 
kapitányságnak, hogy ott Faragó Ferenc hét

palló falevél
Az Obsitos, stb.

Legújabb Zenemüvek, — Divatlapok
Revue, Chic, La Mode Parisienne, Divat­
szalon, Folyóiratok pontosan házhoz szállítva 

megrendelhetők

Csillag irthor
könyv- és papirkereskedésében

Városháza épület.

ÚJDONSÁGOK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, va 

sárnap az ev. ref. templomokban az isten- 
tisz eletek a következő sorrendben ognak 
megtartatni: a Nagytemplomban prédikál Szele 
György lelkész, a Kistemplomoan 9 órakor 
Jánosi Zoltán lelkész, a Kőtemplomban 11 
órakor Uray Sándor lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban Herpai Gábor s. tanár> IsP0' 
tahi temulomban Boér Károly s. lelkész, a 
városi szegényházban Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár, a Csapó-kerti imaházban Kovács 
János vallásoktató-lelkész, a Homok-kerti 
imaházban Bereczky József főiskolai szémor.

- Erőss Lajos dr útja. Erőss La­
jos dr DÜspök ma Miskolcra utazott, 
hogy részt vegyen az elhunyt Kun 
Bertalan református püspök temetésén, 
amely holnap délelőtt tizenegy orator 
lesz. Miskolcról a püspök a biharvár­
megyei Bors községbe utazik ahol lel­
készt szentel föl, onnan pedig hétfőn 
Budapestre utazik, hogy több egyházi 
és iskolai ügyben a vallás- es közok­
tatásügyi miniszterrel tárgyaljon.

— Nyugalomban. Komlóssy Miklós, a 
debreceni ipar- és kereskedelmi kamara tiszt­
viselője nyugalomba vonul. Komlóssy Miklós 
hosszú idő óta érdemes munkása »plj a ka­
marának. Nyugdíjaztatása a>kalmábóMőHeiő. 
és kartársai vacsorán ünnepelték Komiossy 
Miklóst. , ... tt -j ._ Pénztáros István emleke. Hajdú­
szoboszlóról jelentik: A varos kepvi- 
selőtestülete a napokban gyűlést tartott, 
amelyen az elnöklő polgármester me­

lyen megilletődye, a legnagyobb sajná­
lattal emlékezett meg Pénztáros István 
városi főjegyző korai haláláról. Indítvá­
nyára a közgyűlés volt főjegyzőjének 
érdemeire tekintettel egyhangúlag elha­
tározta, hogy a végtisztesség alkalmá­
val felmerült 300 korona temetési költ­
séget a város viseli, özvegyének az el­
hunyt 3 havi teljes fizetését kiutalja, 
s érdemeit jegyzőkönyvben megörökíti. 
Ezzel egyidejűleg felkérik Hajdú vár­
megye alispánját, hogy a megüresedett 
főjegyzői s az ennek betöltésével eset­
leg üresedésbe jöhető többi állásokra is 
a pályázatot hirdesse meg és az idő­
közi tisztújító közgyűlést tűzze ki.

- „,„OJ__I. E hó 5-én tartotta eljegy­
zését Kereszty Géza honvédhuszár hadnagy 
Herrich Melanie úrnővel.

— Szállítások. A kereskedelmi miniszter 
közli a kamara utján az érdekeltekkel, hogy 
a pólai császári és királyi tengerészeti arze­
nál 1911. évi anyagszükségletének szállítására 
vonatkozó hirdetmény a Budapesti Közlöny 
folyó évi szeptember 29 iki számában magyar 
nyelven meg fog jelenni. — Az aknaszlatinai 
sóbányahivatal mindennemű terményre és 
anyagra versenytárgvalást irt ki. Pályázati ha 
táridö október 20. Feltételek megtudhatók a 
debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

- A zenekonzervatoriumi beiratkozások
október 1-től 5-ig tartanak. Tanszakok : zon­
gora, hegedű, ének, gordonka. Felvétetnek 
kezdő és haladó tanulók. Tandíj 8 korona. 
Felsőbb osztályokban 10 korona havonkint. 
Tanárok : állami képesítésű okleveles tanárok, 
művészek és elismert pedagógusok. Részletes 
felvilágosítással P. Nagy Zoltán igazgató szol­
gál a hivatalos órák alatt d. e. 11—1 d. u. 
5 _ 6-ig az intézet helyiségében (Piac utca 26. 
sz. emelet.)

— a Gutenberg Műkedvelő Társa­
ság estélye. Hu nanus cél szolgálatában 
rendez ma szombaton este tombola- 
estélyt a Gutenberg Műkedvelő Tár­
saság. Igazán szcp cél az, hogy a m . 
htság tiszta jövedelmével a nyomdtsz- 
szanatórium alapjat növe.ik. A mulat­
ság ma este lesz a Margit-íürdőben, az 
est fénypon-ja lesz a tonbola, amdyre 
a társaság 600 darab jegyet bocsátott 
ki. Az est iránt már most is igen nagy 
az érdeklődés és már most meg lehet
állapítani, nogy a muiatság kiválóan 
fog sikerülni, a ni a lelkes rendező seg 
érdeme és a szép, nemes és humánus 
célnak nagy hasznára lesz.

— Felmentett késelő. Két balmazújvárosi 
legény súlyos testisériés miatt állott ma dél­
előtt a debreceni kir törvényszék előtt, mely­
nek elnöke Hoffmann József kir. táblabiró 
volt. A két legény, akiket Nádasdi Lajosnak 
és Szabolcki Jánosnak hívnak, junius 2-án 
Balmazújvároson szóváltásba elegyedtek egy­
mással. A szóharcnak, már úgy látszott, hogy 
vége szakad, amikor Szakolcki megtámadta a 
nálánál fiatalabb Nádasdit és agyba-főbe ütni 
kezdte. Nádasdi erre kikapta a kését és bele­
döfte támadójába, akit a debreceni k.ö“ór- 
házba szállítottak. Nádasdi súlyos testisértés 
vétségével, mig. Szakolcki konnjü test,sertés 
vétségével került a vádlotiak padjára. A fő 
tárgyalás folyamán azonban bebizonyít, hogy 
Nádasdi önvédelemből használta a kését és 
jory a törvényszék felmentette, ellenben Sza- 
kolckit könnyen 30 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Mindkét ítélet jogerős.

— A „Vasárnapi Újság“ október 2-iki
száma nagy szambán és ízléses összeállítás­
ban közli az érdekes képeket a kecskeméti 
Arany-szobor leleplezéséről, az őszi Margit- 
szigetről, a szibériai végekről, (Dr. Mészáros 
Gyula cikkével), magyar motívumodat mutató 
keletindiai holmikról, Chavez-ről stb bza- 
bolcska Mihálynak a nagykőrösi Arany szobor
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előtt elmondott versét is e szám közli. Érde­
kes olvasmányt adnak: Móricz Zsigmond 
most meginduló bájos hangulatú regénye, Áb­
rahám Ernő novellája, Neera regénye, Junius 
cikke Montijo Eugéniáról stb. Egyéb közle­
mények : Ráth György emlékplakettje, Kom- 
lóssy Artur arcképe, Kóburg Klementiea her­
cegnő szarkofágja Strobl Alajostól, Pataky 
László művészi rajza s a rendes heti rovatok : 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A 
„Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 
négy kor., a „Világkróniká“-val együtt négy 
korona 80 fill. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalaban (Budapest, IV. kér., 
Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendel­
hető a „Képes Néplap" a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre két korona 40 
fillér.

- Oh ez az Eszter . . . Pityókosan ér­
kezik haza az ujdonsßlt férj. Fiafal felesége 
ki;irt szemekkel várja. — Hcl voltál oly so­
káig Sándor és hogyan nézel ki ? — mondja 
siró hangon. Férjura am nehéz nyelvvel da­
dogva csak ennyit vá'aszol : — oh ez az 
Eszter ... oh ez az Eszter. — Hát igy va­
gyunk, hát Esztered van már neked ? — fe­
lel az asszonyka. — Hát az órád és láncod 
hol van ? - A . . . a . . . Pista bácsinál, 
ahol ... azt a jó Eszter ... — tovább nem 
tudta foly atni, mert a felesége zokogva adta 
ki a cselédeknek a parancsot a csomago­
lásra. — Egy percig sem maradok veled egy 
fedél alatt, megyek haza a mamához, ki hi:te 
volna ez: 6 hét élőn, hogy ily h*mar kedve­
sed, Esztered lesz neked. — Szerencsére e 
pillanatban lépett be Fista bécsi, átadva az 
asszonykának férje óráját és láncát s nevetve 
világosítóba fel a féltékeny asszonyt, hogy 
nem asszonyszemélyről van szó, hanem ko­
nyakról, ugyanis férj uram egy kissé többet 
ivott a finom Eszferházy-konyakból és hogy 
illuminált állapotban óráját és láncát el ne 
lopják, hát Pisla b*csi Húgához vette azokat. 
Bo dogan ölelte magához a szép asszony e 
felvilágosítás után férjél s nevetve monda. : 
— Ezt ez Esztert szívesen megbocsájtcm 
neked.

— Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivitelben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butoneiepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

Csak rövid ideig. 
Az üzlet áthelyezése miatt
végeladss férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
talap- és férfi-divat citaehben.
Minden áron alul adatik el.

Giück Ede
a Kőtemplommal szemben, Barak.

TÁVIRATOK.

Az alsó papság Róma ellen.
Budapest, szeptember 30. A katho- 

iikus alsopapság körében nagy izgalom­
mal tárgyalják még mindig a Vatikán­
nak azt a rendeletét, amely kilenc ese­
tet sorol föl a plébánosok felfüggesz­
tésére nézve. Mondják, hogy ennek a 
rendeletnek a betartásából semmise lesz 
Magyarországon, mert az eddig érvé­
nyes kánoni por csak hasonló esetekben 
foszthatta meg a plébánost állásától és 
nálunk uj intézkedésre semmi szükség 
nincs. Dr Hanuy Ferenc, a budapesti 
egyetem teológiai dékánja cs egyházjogi 
professzora, erről a kérdésről ma elíté­
lően t yiiaikozott egy újságíró előtt.

A rablógyilkos színész- 
növendék.

Budapest, szeptember 30. A múlt év 
őszén, Oktober 16-án, S ilasi (Spiegel) Adolf, 
srőnyegkereskedőt meggyilkolva találták az 
Erzsebet-köiut 1. számú ház második emele-

— Kiadó a Deák Ferenc-utcai izr. temp­
lomban egy férfi es egy női imaszék. Cim a 
kiadóhivatalban.

Hunnia (képei szépek!
Hunnia képei olcsók I
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— Halálozások. A mai napon a követ­

kező halálesetért jelentették be a debre­
ceni m. kir. á l imi anyakönyvi hivatalnál : 
Márton József ref. 15 hónapos, őzv. Jurcsák 
Andi ásná ref. 68 éves, Karászi Gáborné ref. 
62 éves.

SZÍNHÁZ.

- Knrnzslo. Földes Imre nagyhal 
■ zinmüvánek ma este lesz a bemutató 
adása. A címszerepet Thury Elemér adja 
főbb szerepeket Thuryn kívül T. Csige Bőt 
Úti Gizella, Rónai H., Huzella Irén, Un 
Anna, Császár Kamilla, Pataki, Ligeti, Dei 
Nádor, Borbély, Kardos adják.

tán lévő lakásán. A ház viceháztnesíerné este 
nyolc órakor fedezte fel a gyilkosságot, ami­
kor az agg legény Sziiasi szobájában takarí­
tani akart. Az ágy alatt hatalmas vérlócsában 
feküdt a halott Sziiasi. Kilenc vágás és szú­
rás ölte meg, amelyek közül egy is halálos 
lett volna. A rendőrség emberei az első 
pillanatokban tanácstalanul állottak a hol est 
körül, de amikor megtudták, hogy Sziiasi 
homoszexuális életet élt és éjszakánkint gyak­
ran kisérték haza elzüllött fiatalemberek, 
egyszerre határozott irányt vett a nyomozás.

Már másnap kézrekerült a gyilkos : 
Liszkay István szinésznövendék. A detektívek 
lakásán a fürdőkádban alva találták a gyil­
kost, aki, mikor tudtára adták, hogy letar­
tóztatják, nyugodtan e.-t mondta :

— Ha már az urak mindent tudnak, 
bevallom, én öltem meg Szilasit.

A gyilkos szinésznövendék jó családból 
származik. Édesapja Apcon, Hevesmegvében 
községi jegyző és földbirtokos. Ő maga előbb 
teológus, majd orvosnövendék volt. Később 
ezt a pályát megunta és színésznek ment. Itt 
ismerkedett meg a pederaszta társasággal, 
amely a fertőbe rántotta.

Az ügyet ma tárgyalta a budapesti es­
küdtszék zárt tárgyaláson.

REGÉNY.
A régi jó világból.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Fiacz-utcza 12. sz. a.

Folytatás.
Azonban már nem lehetett segitni.
A svadron kirukkol, nyeregszerszámá- 

val a hátán, csak úgy fika módra, gyalog.
Még csak annyi tisztességgel sem vol­

tak iránta, hogy lóhálon nézzen szembe a 
halállal.

Köröskörül aztán a tenger lovasság 
egész parádéban, hogy az embert majd a 
hideg lelte ki szégyenében.

Egyszerre csak oda rugtat az óbester 
egész stábjával (láborkar), utánna a profósz 
(foglár) kiáll a gléda (sor) elé és leolvassa 
az Ítéletet, hogy az egész svadront be fogják 
csinálni*

Ekkor aztán egy vén bakmester (őr­
mester), mintha csak most is látnám, olyan 
nagy, fehér bajusza volt, mint a galambszárny 
a homlokán meg akkora plezura (sebhely), 
mint a fél tenyerem la: mondom hat, kiáll a 
sorból, egyenesen az óbesterrel szemben.

— Már mindegy, mondja, úgyis meg 
kell halni, azt mondja, tudja meg legalább 
óbester ur az igazat.

Nem mentegetjük magunkat, óbester 
uram ; mi rajtunk a hiba; de azt is jól tudja 
ám óbester uram, hogy a mi svadronunk 
soha sem volt utósó az ármádiában.

Tizenháromszor voltunk tűzben, — azt 
mondja, a sebeket pedig mind elől hoztuk 
onnét, nem hátul!

Most azonban nagyon megváltozott a 
természetünk.

Miért ? mert idegen embert adtak mel­
lénk, aki sem minket meg nem ért, sem pe­
dig mi ötét meg nem értjük és akárki máson 
csak uey megesett volna, mint mi rajtunk.

Csak ennyit akartam mondani és ez az 
oka a mi megromlásunknak.

Most állítson ki óbester ur és lövessen 
főbe . . .

Megmondtam az igazat, úgy, amint 
van . . .

Ezt mondta, azzal szalutérozott és visz- 
sza állt a glédába.

És mii gondolnak, atyámfiai, mit tett 
erre az óbester ? — kérdé Galambos a figye 
lésbe merült közönséget.

— Hát becsináltatta — felelték egy- 
nehányan a sokaságból.

— Nem azt, hanem amit a méltóságos 
gróf tenne, ha szerencsém volna őt szemleI- 
szembe körünkben tisztelhetni.

— Oda ment a vitéz bakmesterhez és 
megveregetvén vállát, ezeket mondta szelíden 
neki :

— A svadron nagyot! hibázott ugyan, 
de azért kend derék ember, bakmester, s 
kendnek köszönhetik pajtásai, hogy a bünte­
tést elengedem.

Menjeiek tehát haza, még jobban vizs­
gálom meg a dolgot.

Azzal el vágtatott, utána a többi tiszt a 
profózzal együtt.

A vége pedig az volt, hogy az idegen 
hadnagy egy nehéz vasas regementbe téte­
tett át, a hova inkább illett.

Az öreg bakmester pedig nem telt belé 
egy hónap, hadnaggyá lett.

Eddig van az én történetem.
Tanuljunk belőle mi is, — igy végezte 

beszédét az ősz Galambos, amire a közön­
ség egy végét nem érő éljennel felelt.

Folytatjuk.

KÖZGAZDASÁG.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. 30.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Bágyadt irányzat me’lett 28,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonanemüek közül rozs szilárd,
a íőbbi változatlan. Idő : derült.

Okt. búza . . 10*01 — 10 02.
ápr. búza . . 10*33— 10-34.
rozs okt. . . 1-32- 7*33.
rósz ápr. . . 7-69— 7-70.
zab okt. . . 778— 7*79.
zab ápr. . . 8.21- 822.
tengeri máj. . 5*53— 554.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.



DEBRECZEN 7
óin, október 1

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKÚR”
összes rendszerű irógépBh műszaki 
DÉllalat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
jrásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Behreczen ás Hajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű író- és 
sokszorosító gépekhezl

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5 40.

Debrecen, Arany János-utca 2.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy j a Csipö- 
utca 17. ssám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését átvettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel­
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. — Tisztin kezelt fajborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb társasebédek és vacsorák 

rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,
vsndéglő vezeti.

Névjegyek
Eljegyzési, esküvői és báli 

meghívók
és mindenféle nyomtatványok 

legolcsóbban, szép kivitelben

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende - 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer - 
kereskedésében. Debrecen, Piac-u. 12.

1910. október 1-től kezdve 
boraink ára a következők:

Homoki fajborok!
150 holdas

Szent-Anna pusztai szőlőtelepünkön 
termelt, tisztán kezelt, üvegezett

Asztali és pecsenyeborok
kaphatók

Szabó Lajos Fiai
cég üzlethelyiségeiben 

—. Rózsa-utcza : ——
1 liter Asztali vörös . . 70 fi"- 
1 liter Asztali fehér ... 80 fi"- 
1 liter Kövi Dinka fehér . 80 fül- 
1 liter Nemes Kadarka siller 84 fül.
1 liter Ezerjó fehér ... 90 fi"- 
1 liter Nagy Burgundi siller 90 fi". 
1 liter Rislingi fehér . - 96 fiit.
1 liter Nagy Burgundi fehér 1*20 fi"- 
1 liter Burgundi vörös 1904. V60 fi". 
Minnden palackért 16 fillér betét 

fizetendő.

Bejárat a Il-ik kapun.

Rwelmezleifa!
A Schicht

szarvasszappatt
valódi csakis a

Seb*11'
névvel és a „szarvas* véá-

jeggycll

készülnek

HorovitzZgipond
könyvnyomdájában

Piac-utca 12. Telefon 330

0LLÄ
guromikOiön

lege*»ég
Kapható

Sckii Sumerul 
Ptae-i 18

Képvisel és raktár:

LBEZHil LÁSZLÓ urnái
Debrecieiii

aYTON & SHUTTLEWORTH “°

Planet Ir. kap4!6k, kukortcaa-morzsolók, azeeska A k .íják, répLgók, daraiök. Őrlőmalmok. 
k temea acjtélrkék, »• 4a 3-vasu ekék 4» A U rt,dí“.Sf4S J



8 1910. október 1.OEBRECZEN

BMtej'Ie] Ez idén még nem létezett 
olcsó árak mellett

rvW.iíiv;
SStoSíeü

Ön rendi

Ha atom
1 esernyő, naper
l| nyŐt es’nem gon 
!g dől arra, hogy 
_ cselei drágán fizet
magának hasznot 
hajtani, forduljon 
hozzám bizalommal 
mielőtt szükségletét 

fedezi.

Ham fizet el hiába való 
összeget — jó 
munkát — jó 
árutkapolcsónha 
felkeresi cégemet

WIENER HERMANN esernyő- és napernyő bésziíő
DEBRECEN, Sas-utca 3.

férfi, női, fiú és leány

czipok
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 
Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Ki ismeri Ki szereti

a bécsi bis benőnket,
mit odaát Anker és Kronen kenyér­
nek neveznek. Nálunk e zamatos 

kis kenyérkéket

Korona-kiiifinlegességnek
hívják s valóban nevéhez méltón

ízletes, jó kis kenyérkék.
Kapható és megrendelhető eredeti 
gyári árban a Korona kenyérgyár
összes lerakataiban, nagy 20 ki., 

kicsi 10 kr.
Kérjen mindenütt 
Korona-kenyeret,

Király-kenyeret, félbarnát, fehér 
kenyeret, de csak Korona-kenyeret,

KORONA kenyérgyár
kézi raktára

a Vargakertben (gyár­
telep), hol mindenkor kap­
ható a friss Korona-kenyér.
Ugyanott kapható saját őrle­

ményt!
rozs- és buza- 

KORPJt
olcsóbban, mint bárhol.

[jgermel^

i[OCSÍ^
A „Párisi Nagy Bazáréban

a Degenfeld-téren (Kenyér-piacz.)
Olcsón haphatóh iskola táskák, könyvhordó szijjak, összerakható 

táskák, toll és tentatartók.

Iskolatáskák 23 krajcártól feljebb.
Valódi bőr iskola táskák

nagy választékban, felelősség mellett. Gyermek, fiú és leány sapkák, 
harisnyák, ingek, bőr pénz- és szivartárcák és mindenféle BAZÁR ÁRUK 
nagy választékban, igen olcsó árak mellett szerezhetők be

A „Párisi Nagy Bazáréban
a Degenfeld-téren (Kenyér-piacz.)

Piac-utca 3. sz. alatt.

Értesítés.
Van szerencsém a í. vevőközönségnek b. 

tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő­
termelő cég összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem : 
l-a Női Boxbőr fűzős és c.uggos cipője 

páronként frt 3.75-től
l-a Női Boxbőr gombos cipők

pár. nként . frt 4.OO-től
l-a Női Chevro fűzős és euggos cipők 

páronként . frt 4.25-töl
l-a Női Chevro gombos cipők

páronként írt 4.50-től
l-a Férfi Chevro és boxcipők

fűzős és euggos frt 4.50-től
l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 

és euggos . . frt 3.50-től
l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők

fűzős és euggos . frt 2.60-tól

Tisztelettel
Neumann Testvérek-cég

tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Eladó báz!

Eladó a Nap-utcán, a Szentanna-u. 
felé eső szélen, egy 12 ablakos hom­

lokzatú, 200 1 -öl területű,

hat teljesen felszerelt lakosztályt
magában foglaló modern ház, melyet 
10,000 korona törlesztéses kölcsön 
terhel. — Közelebbi feltételek dr. 
Gál Zoltán ügyvédi irodájában 

(Miklós-u 6.) tudhatók meg, d. u. 3-5 közt.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.) Te:efon3


